"我就是个种树的,没啥大不了"

"西宁新韵时代华章"走近道德模范系列报道之五



"我刚植树那时候,很多人不看好,因为 沟里全是石头,栽树的话,难度很大。"今年 81岁的陈发祥是西宁市湟源县和平乡小高 陵村人,25年前,他从和平乡退休,在家门口 种起了树。

2000年,陈发祥56岁,刚退休的他,准备回到老家颐养天年。可当躺在炕上,陈发祥总是想起村"两委"曾经跟他说过的难心事:河沟里全是石头,毛布拉没有草,能不能想办法栽点树,让生态环境更好一点。56岁,已经到了村里人养老的年纪了,但陈发祥毅然决然地扛起铁锹、戴上手套,成为在毛布拉植树的带头人。

毛布拉是个小山坡,山上常年没有绿意,山下的河沟里全是石头,硬生生地凹在村里。"出门三步一口沙,庄稼种在沙底下"是当时在村民中间广为流传的口头禅,也是彼时小高陵村生态环境的真实写照。"青藏公路修路时,曾经将药水峡的石头拉出来垫地基,所以河沟里面堆积了很多石头,看着不好看。"再次回忆起植树之初的点滴,陈发祥仍历历在目。

当时的小高陵村,道路交通并不十分通 达,植被稀疏,每逢冬春,狂风卷着黄沙遮天 蔽日,村民们想种树,但面对填满河沟的大 石头和终年不见绿的毛布拉,没有人敢迈出 第一步。"因为这是个没有'卡码'(青海方 言,意为标准、规范等)的事情,能不能成活 都很难说。"面对群众和村"两委"的焦虑,已 退休在家并跟农业打了半辈子交道的陈发 祥在村民大会上拍着胸脯,立志要将沙地变 为绿林。

刚开始植树造林的时候,陈发祥与少数 几个村民们早上六七点就开始挖树坑、抬树苗,中午就在山坡上啃点干馍馍、喝点茶,晚 上七八点才回家。一双帆布鞋、满身泥土、 肩扛铁锹,挖坑、栽树、浇水,年纪最大的他, 凡事都走在最前边。

从陈发祥家到河沟大约一公里路,每

天,陈发祥都骑着自行车在这条路上来回。 植树头3年,因为缺水少肥,栽下的树苗成活 率不到三成。陈发祥发现后把铺盖卷搬到 了毛布拉附近,搭了个窝棚,白天观察树苗 长势,夜里翻烂技术手册找寻应对办法。经 过日复一日地观察和思考,琢磨出深挖坑、 选耐旱树种、用秸秆保墒等一系列栽植技术,渐渐地,荒坡上零星点缀起绿意。

"刚开始就是想着试一试能不能改善生态环境,后来种着种着劲头越来越大,成活率也高了,自己就越想种了。"陈发祥说,种树难,后期的管理更难,需要日复一日地坚持,需要灌溉时,他就进山,把山里的泉水引下来,灌溉完后,就骑上自行车进山堵上灌溉口。在他的坚持下,树苗长得越来越高了,枝干越来越粗了,陈发祥也从一个精干的中老年人变成了一位白发苍苍的老人。

别看总种植面积只有3亩多,但是陈发祥付出的辛苦一点不比别人少。陈发祥的儿女常说,父亲干的是吃力不讨好的活儿,常常天不亮就骑着那辆陪了他大半辈子的自行车出门,直到傍晚才回家,鞋里灌满泥土,衣服浸透汗水。有人问他图啥,他笑呵呵地说:"我也不知道,但是看着这些活下来的树苗长成参天大树,我就非常自豪,付出的一切辛劳都值得。"

面对陈发祥的坚定决心和实际行动,乡亲们从怀疑变成了敬佩,纷纷加人植树队伍,经过陈发祥的估算,他和村民共计栽下榆树和松树各1万多株,柳树5000多株。20多年来,一株株树苗将沙坑地变为绿波涌动的人工林海,将寸草不生的毛布拉地区从"沙窝子"蜕变为"天然氧吧",陈发祥更是用实际行动诠释了共产党人一诺千金的政治品格和为民服务的赤诚初心。

二十年过去了,河沟早就变成了一片林 地,里面开起了农家乐,毛布拉的生态环境 越来越好,游客来了就可以在树下乘凉,野 兔、山鸡在林间穿梭,曾经的不毛之地实现 了大蜕变。更让村民惊喜的是,生态好了, 雨水多了,山下的农田增产了,乡村旅游也 跟着火了起来,村民的收入增加了。

从一棵树到一片林,陈发祥诚实守信, 用实干改变了全村的发展轨迹,使乡亲们端上了旅游饭碗,实现了村庄更可持续发展。如今,距离种树已经过去整整20多年,但81岁的陈发祥从不主动对人说起这件事,他只觉得自己干了件普通的事情,他的背更驼了,脚步也不如从前稳健了,但他依然坚持每天趁着放羊的时候巡山护林。这些年,面对身边群众的赞誉,陈发祥总是摆摆手:"我就是个种树的,没啥大不了。你看这些树,根扎多深,叶就有多茂。咱共产党员的根,就得深深扎在群众之中,才能结出累累硕果。"

西宁榜样 道德模范



我省优质中小企业梯度培育取得新成效

本报讯(记者 张 弘 规)10 月 13 日,记者 从省工信厅获悉,围绕全省产业"四地"建设 目标,我省持续优化"创新型中小企业—专精 特新中小企业—专精特新'小巨人'企业"优 质中小企业梯度培育体系,不断壮大专精特 新中小企业队伍。今年以来,新认定80户创 新型中小企业、22 户专精特新中小企业,为 中小企业提质增效发展树立行业新标杆。

我省专精特新中小企业从事主导产品领域的平均时间超过12年,是深耕细分领域的"行家里手",更是推动经济高质量发展的"生力军"。这类企业以"专业化、精细化、特色化、创新能力强"为核心特质,在经济社会发展中扮演着重要角色,也是我省产业"四地"建设的重要支撑。

截至目前,全省认定有效期内创新型中 小企业274户,专精特新中小企业146户,专精 特新"小巨人"企业9户。2024年,作为优质中 小企业梯度培育的主力军,全省专精特新中小企业实现营业收入304.77亿元,实现利润总额43.75亿元;企业研发费用总额超过13亿元,占营业收入总额比重9.76%,建立国家级、省级、市级研发机构数量分别增至6个、47个、33个;拥有与主导产品有关的 I 类知识产权520项、II 类知识产权520项、其中省级以上著名品牌125个。

此外,今年5月,省工信厅联合省财政厅制定印发了《进一步支持中小企业专精特新发展的若干措施》,从加大融资支持、鼓励创新发展、培育优质中小企业、提升服务供给质量和推动企业转型升级五个方面,提出二十五条具体措施,引导和鼓励中小企业深耕专业、挖潜扩效,持续提升精细化管理、特色化发展能力,做好产业链的"稳定器"和技术创新的"主力军",为推动青海工业经济转型升级、培育新质生产力注人强劲动力。

出租车司机拿回"安心证"

本报讯(实习记者周智昂)"拿到证书,心里才算踏实了!"近日,西宁出租车司机周师傅握着写有自己名字的道路运输经营许可证,喜笑颜开。和他一样的,还有10余位出租车司机,他们也在近日拿到了自己的关键证件。带着无比感激的心情,出租车司机们将一面锦旗赠送给了西宁市交通运输局和西宁市交通运输综合行政执法监督局。

出租司机们告诉记者,多年前,大伙儿自费购置出租车,可机动车登记证书、道路运输经营许可证等却被出租车运营公司统一登记在公司名下。司机周师傅说:"对我们来说,权益受到了侵害。就拿车辆报废回收举例子,以前通过公司报废,每辆车才回收700元,而现在有了自己的证件,可以自主选择报废厂家,报废车最多可以回收3000元。"

为了争取自身权益,出租司机们通过 12345政务服务便民热线对关键证件的归 属问题进行了反映,西宁市交通运输局接到 出租司机们的诉求后行动起来,依托《关于 深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》等政策文件,积极联络执法、审批等相关部门,努力推进出租车产权与经营权合一,通过努力,证件重新回到出租车司机个人名下。"这些证拿在我们自己手里,我们的权益才能得到保障。以后车子的事儿自己能做主,别提有多开心!"马师傅笑着说。

"心系行业办实事,为民服务显初心",司 机师傅们将写有这几个字的锦旗赠给西宁市 交通运输局和市交通运输综合行政执法监督 局,表达由衷的感谢。市交通运输局相关负 责人表示,会竭尽全力保障每一位出租车司 机的合法权益,希望司机朋友们共同努力,一 起把西宁出租车行业建设得更加规范有序。



有瑕疵的自书遗嘱效力如何认定?



自书遗嘱作为被继承人生前处分财产权利的主要形式,在现实中广泛应用。根据《中华人民共和国民法典》对于自书遗嘱的形式要件、立遗嘱人的行为能力、遗嘱内容、遗嘱效力等均有明确规定。在司法实践中,老年人在自书遗嘱过程中经常受到年龄、文化程度、书写习惯、表达口语化等多种因素影响,导致自书遗嘱内容存在诸多瑕疵,待发生继承时就会产生很多问题,有的甚至形成纠纷,诉至法院。

案情简介:

被继承人周某某、赵某某系再婚夫妻,二人于1991年11月25日登记结婚。周某某与前妻生育四女,即周某一、周某二、周某三、周某 四;赵某某与前夫生育一子三女,即周某雄、慈某一、慈某二、慈某三。二人婚后未生育子女,周某雄随母亲赵某某与周某某共同生活。2000年6月20日,周某某按成本价购买其单位铁路公有住房一套。2012年2月周某某自书《公证》一份。被继承人周某某于2013年3月 15日去世,赵某某于2023年1月15日去世。子 女对遗产分配无法达成一致意见,争议成诉。

裁判结果:

本案中案涉《公证》是否可以认定为自书遗嘱作为双方争议的焦点。经过法院审理,最终判决被继承人周某某于2012年2月所书写的遗嘱有效;被继承人周某某、赵某某遗留的房屋由周某雄继承。

遗嘱是典型的要式行为、死因行为、无相 对人的单方法律行为,与合同等双方法律行为 存在本质区别,故遗嘱解释不同于一般的合同 解释。被继承人立遗嘱的本意是希望其所立 的遗嘱能够生效,并能够按照遗嘱人的真意来 外理遗产。因此,遗嘱的解释应探寻被继承人 的内心真意,力求符合遗嘱愿望,而非仅仅因 遗嘱存在个别错误或部分歧义而轻易否定其 效力。本案中,被继承人周某某自行书写名为 的《公证》的自书遗嘱内容错别字较多、时间不 具体,缺少"日"的记载、遗嘱内容含糊等等,法 官在本案中通过具体的调查、分析遗嘱形成的 背景,结合证人证言、另一名继承人赵某某的 录音录像、被继承人周某某的死亡原因、遗嘱 形成时间以及形成背景、内容瑕疵经审查的 合理性等综合分析,认定《公证》为被继承人 周某某的自书遗嘱,判决遗嘱有效并由遗嘱 继承人继承房屋。 (文字整理 记者 顺饥)

